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Η συνέχεια της ομιλίας του Ταμέρ Τσιλιγκέρ όπως την κατέγραψε ο Κώστας 
Τερψίδης

Εμάς που μείναμε, μας άλλαξαν την θρησκεία μας, τα ονόματά μας, την γλώσσα 
μας. Άλλαξαν τα τραγούδια μας, τα μοιρολόγια μας, γράφοντας γι αυτά στίχους 
στα τουρκικά.
Το 1923 διοργάνωσαν εκστρατεία για τους πολίτες με σύνθημα: “Να μιλάς μόνο 
Τουρκικά”.
Όλοι όσοι μιλούσαν Ποντιακά στους δρόμους βασανίζονταν. Συχνά μας 
υπενθύμιζαν ότι είμαστε Έλληνες. Δεν σταμάτησαν να μας βρίζουν όπως “Ρωμιέ 
μπάσταρδε”, όπως “Ρωμιέ κλωστέ [κρυπτοχριστιανέ]”.



Ακόμα και οι συγγραφείς στα μυθιστορήματά και τα ποιήματά τους, τις Ελληνίδες 
τις παρουσίαζαν σαν πόρνες. Κορόιδευαν ακόμα και τις μύτες μας. Στις τούρκικες 
ταινίες η προφορά των Ποντίων παρουσιαζόταν στις άσχημες σκηνές. Επινόησαν 
ανόητα ανέκδοτα και τα ονόμασαν “ποντιακά ανέκδοτα”. Μ’ όλα αυτά τα 
ανέκδοτα υποβίβαζαν τους Ποντίους.
Οι Έλληνες του Πόντου που ζούσαν σε άλλες πόλεις της Τουρκίας έρχονταν πάντα 
αντιμέτωποι με το ερώτημα: “Είστε Πόντιοι”;
Πριν από μερικά χρόνια αποκαλύφτηκε ότι το τουρκικό κράτος φακέλωνε τις 
μειονότητες. Μάθαμε λοιπόν, ότι οι Έλληνες ήταν στην πρώτη σειρά, στην 
δεύτερη βρίσκονταν οι Αρμένιοι και στην τρίτη οι Εβραίοι. Το Τουρκικό κράτος 
εδώ και 100 χρόνια κρατούσε μυστικά αρχεία. Φακέλωνε τους εξισλαμισθέντες 
Έλληνες και τα παιδιά τους. «Ζει» με τον φόβο, ότι αν μάθουν την αλήθεια, μια 
μέρα θα ξεσηκωθούν.

Θέλω να αναφέρω ένα παράδειγμα. Την δεκαετία του 1990 στο πλαίσιο του 
προγράμματος ανταλλαγής σχολείων προγραμματίστηκε μια εκδρομή μεταξύ ενός 
σχολείου από την Τραπεζούντα κι ενός σχολείου από την Θεσσαλονίκη. Οι μαθητές 
από την Θεσσαλονίκη θα πήγαιναν στην Τραπεζούντα και οι μαθητές από την 
Τραπεζούντα θα έρχονταν στην Θεσσαλονίκη. Το τουρκικό κράτος δέχτηκε την 
πρόταση με μια προϋπόθεση. Να μην συμμετάσχει κάποιο λύκειο από την 
Τραπεζούντα αλλά από την Άγκυρα.

Θα σας αναφέρω ένα άλλο παράδειγμα. Το 1979 σε μια επαρχία του Πόντου, στην 
Φάτσα, οι σοσιαλιστές κέρδισαν στις εκλογές την δημόσια διοίκηση. Εκείνα τα 
χρόνια η Φάτσα ονομαζόταν απελευθερωμένη περιοχή. Όταν ήρθε η χούντα το 
1980, το πρώτο πράγμα που έκανε, ήταν να την διαλύσει. Σκότωσε πολλούς 
ανθρώπους, άλλους τους βασάνισε και αρκετούς τους έστειλε στην φυλακή. Οι 
πραξικοπηματίες αξιωματούχοι είπαν ότι δεν πρόκειται να επιτρέψουν εδώ την 
Ποντιακή Δημοκρατία! Βεβαίως, οι σοσιαλιστές εκεί δεν γνώριζαν για τον Πόντο, 
παρ’ όλα αυτά το τουρκικό κράτος εκδήλωσε τον φόβο του.
Ορίστε βρίσκομαι εδώ, για να μετατρέψουμε, εγώ και οι φίλοι μου τον φόβο τους 
σε εφιάλτη! Δουλεύουμε νύχτα μέρα. Προσπαθούμε να πούμε την ιστορία μας σ’ 
όλα τα μέρη του Πόντου.
Μέσα από την Γενοκτονία που έγινε στον Πόντο και την Μικρά Ασία, το τουρκικό 
κράτος εγκαταστάθηκε πάνω στις περιουσίες μας και τις ψυχές μας. Το τουρκικό 
κράτος από την ίδρυσή του είναι ένοχο. Εφάρμοσε Γενοκτονίες στους Αρμένιους 
και στους Ποντίους. Τώρα ήρθε η σειρά και άλλων εθνικοτήτων. Το τουρκικό 
κράτος πρέπει να ζητήσει συγνώμη, λαμβάνοντας μια απόφαση από το τουρκικό 



κοινοβούλιο. Αλλά, κι αν ζητήσουν τη συγγνώμη χίλιες φορές, θα γίνει κάτι;

Για να ισχύσει, λοιπόν, μια τέτοια συγγνώμη θα πρέπει να γίνουν τα εξής:
Πρέπει να κατεδαφιστούν τα αγάλματα των συμμοριτών που έκαναν την 
Γενοκτονία και να αφαιρεθούν τα ονόματά τους που δόθηκαν σε δρόμους και σε 
σχολεία.
Πρέπει να αποκαλυφθούν οι εγκληματίες της Γενοκτονίας και όλοι όσοι έγιναν 
πλούσιοι εκμεταλλευόμενοι την γενοκτονία.
Πρέπει να φτιαχτούν μνημεία Γενοκτονίας, σε όλο τον Πόντο για τους 353.000 
Ποντίους, για να μείνει ζωντανή η μνήμη της γενοκτονίας.
Πρέπει να δοθεί δυνατότητα και ευκαιρίες για την επιστροφή των απογόνων τους 
στον Πόντο και να τους επιστραφεί όλη η περιουσία των προγόνων τους, που 
κατασχέθηκε από το τουρκικό κράτος.
Πρέπει να αποκατασταθούν όλες οι εκκλησίες τους που έγιναν τζαμιά και να 
επιστραφούν στους ίδιους.
Πρέπει να τιμωρηθούν για τα εγκλήματα της Γενοκτονίας και να αποδοθεί 
αποζημίωση στους απογόνους τους με προσαύξηση.
Πρέπει να δημιουργηθούν κατάλληλες συνθήκες για όσους ζουν εκεί.
Πρέπει να δοθεί ένα τέλος στις θρησκευτικές καταπιέσεις.
Πρέπει ο καθένας να επιλέξει αυτό που θέλει ο ίδιος να πιστεύει.
Πρέπει να ανοίξουν όλα τα Αρχεία.
Πρέπει να απελευθερωθούν ο Άγγελος Μητρετώδης, ο Δημήτρης Κούκλατζης και ο 
Γιάννης Βασίλης- Γιαϊλαλί που κρατούνται σήμερα στις τουρκικές φυλακές.

Ευχαριστώ όλους εσάς που συγκεντρωθήκατε εδώ και τις Ομοσπονδίες που 
συμμετείχαν.
Εμείς τα παιδιά των εξισλαμισμένων Ποντίων σας ευχαριστούμε, γιατί μεταφέρετε 
μέχρι σήμερα την γλώσσα μας, τον πολιτισμό μας, την θρησκεία μας.
Εμείς είμαστε μια μεγάλη οικογένεια!
Ακόμα κι αν ζούμε εξόριστοι στις μεγάλες πόλεις της Ευρώπης, η πατρίδα μας 
είναι ο Πόντος. Εμείς, αυτοί που μείναμε εκεί, ακόμα κι έχει αλλάξει η θρησκεία 
μας, η γλώσσα μας, τα ονόματά μας είμαστε Έλληνες!
Όπως βλέπετε δεν μπορούν να μας εξοντώσουν!
Όταν ο Μουσταφά Κεμάλ στις 19 Μαΐου πήγε στην Σαμψούντα, έδωσε εντολή στον 
Τοπάλ Οσμάν, να σβήσει τα ίχνη μας από εκείνα τα μέρη.
Ορίστε, η σημερινή μας συνάντηση είναι η αποτυχία τους. Με την πεποίθηση ότι 
από εδώ και στο εξής θα είμαστε πιο κοντά, σας χαιρετώ όλους.



Οπωσδήποτε θα νικήσουμε. Τα εδάφη του Πόντου, αργά ή γρήγορα θα είναι 
ελεύθερα!

Για να διαβάσετε όλη την ομιλία πατήστε εδώ:

 

http://www.pemptousia.gr/2018/05/i-sigklonistiki-omilia-tou-tourkou-t-tsiligkir-stin-ekdilosi-gia-tin-genoktonia-ton-ellinon-tou-pontou/

